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την αποκατάσταση του χώρου όπου εγκα-
θίστανται και τη διαχείριση των υλικών που 
απομένουν μετά τη λειτουργία τους. Επι-
πλέον, η ειδική ενεργειακή νομοθεσία και 
το χωροταξικό πλαίσιο για τις ΑΠΕ περιέχει 
πρόσθετες διατάξεις για τη διασφάλιση 
των υποχρεώσεων αυτών. Η ουσία των δι-
ατάξεων αυτών ενσωματώνεται και στους 
όρους της περιβαλλοντικής άδειας κάθε 
αιολικού πάρκου. 

Κατά το παρελθόν υπήρχαν «κουφάρια» 
ανεμογεννητριών ιδιοκτησίας φορέων του 
Δημοσίου. Δηλαδή, η αιτία τους είναι για 
ακόμη μια φορά η αναποτελεσματικότητα 
του Δημοσίου ως ιδιοκτήτη. Από την άλλη 
πλευρά έχουμε πλέον πολλά καλά παρα-
δείγματα, με πιο γνωστό αυτό της ΔΕΗ, που 
κατέβασε, ανακύκλωσε και διαχειρίστηκε 
105 παλιές ανεμογεννήτριές της.

Σύμφωνα με μελέτη 
του Πανεπιστημίου 
Harvard (δημοσίευμα στο 
επιστημονικό περιοδικό «Joule»), 
οι ανεμογεννήτριες, κυρίως οι 
μεγάλες, προκαλούν τοπικές 
αυξήσεις στη θερμοκρασία της 
επιφάνειας της Γης. Ποια είναι η 
άποψή σας;

Απίθανο ψέμα που διακινήθηκε στο διαδί-
κτυο. Δεν πρόκειται για μελέτη του Harvard, 
αλλά για δημοσίευση του 2018 στο επιστη-
μονικό περιοδικό «Joule», με τίτλο «Climatic 
Impacts of Wind Power» των Lee Miller 
και David Keith, η οποία στηρίζει το ακρι-
βώς αντίθετο συμπέρασμα από ό,τι λένε 
οι παραπλανητικοί τίτλοι των αναρτήσεων 
που διακινήθηκαν. Το φαινόμενο είναι μη 
ανιχνεύσιμο στις κανονικές, ακόμα και με-
γάλες, αναπτύξεις που γίνονται στην πραγ-
ματικότητα. Άλλωστε, η ίδια η δημοσίευση 
διακηρύσσει ότι τα αιολικά είναι απείρως 
προτιμότερα από τα ορυκτά καύσιμα ως 
προς τις επιπτώσεις στη θερμοκρασία και 
φυσικά το κλίμα.

Μπορείτε να δείτε περισσότερες λεπτο-
μέρειες εδώ: https://eletaen.gr/arthro-
athensvoice-ochi-oi-anemogennitries-den-
prokaloun-thermansi/. 

Τι βλέπετε για τα υπεράκτια αιολικά 
πάρκα, με δεδομένο ότι αυτή η 
δραστηριότητα περνάει μέσα και 
από την κήρυξη ΑΟΖ ή όχι - υπάρχει 
ηλεκτρικός χώρος;
O στόχος για υπεράκτια αιολικά 2GW μέ-

χρι το 2030 είναι ρεαλιστικός και μπορεί 
να υλοποιηθεί μέσα στα 6 ν.μ. που είναι 

τα χωρικά μας ύδατα. Εάν όμως θέλουμε 
να πετύχουμε τον στόχο για πολύ μεγάλη 
ανάπτυξη, θα πρέπει να πάμε έξω από τα 
σημερινά χωρικά μας ύδατα. Το πρώτο 
βήμα μπορεί να γίνει στο κηρυγμένο και 
οριοθετημένο με την Αίγυπτο τμήμα της 
ελληνικής ΑΟΖ, όπου μεταξύ Κρήτης και 
Κάσου υπάρχουν κατάλληλες περιοχές. 
Ναι, υπάρχει ηλεκτρικός χώρος, έχουν προ-
δεσμευθεί 2 GW ειδικά για τα Υπεράκτια 
Αιολικά Πάρκα.

Αιολικά και... ξερό ψωμί ή σε 
συνδυασμό με άλλες τεχνολογίες, 
αλλά και με φυσικό αέριο, ως 
καύσιμο μετάβασης προς μια 
ουδέτερη κλιματικά ΕΕ;
Η πεμπτουσία των ΑΠΕ είναι η συμπληρω-

ματικότητά τους. Προκειμένου να επιτύχου-
με την κλιματική ουδετερότητα της ΕΕ, θα 
πρέπει να εγκαταστήσουμε περισσότερες 
ΑΠΕ και πρέπει κάθε χώρα να αναπτύξει 
περισσότερο το συγκριτικό της πλεονέκτη-
μα. Για την Ελλάδα, αυτό σημαίνει πολύ 
μεγαλύτερη συμμετοχή των αιολικών στο 
μείγμα σε σχέση με τον δρόμο που έχει 
διαμορφωθεί έως σήμερα, με την υπερ-
βολική και ασύμμετρη ανάπτυξη των φω-
τοβολταϊκών. Και βέβαια θέλουμε όλες τις 
ΑΠΕ (υδροηλεκτρικά, βιομάζα, γεωθερμία), 
δίκτυα, αποθήκευση και εξοικονόμηση. 

Γιατί δεν έχουμε ελληνικές 
εταιρείες κατασκευής Α/Γ όπως σε 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες 
έχουν αιολικό δυναμικό; 
Στο δεύτερο μισό της δεκαετίας του ’80, 

η Ελλάδα ήταν η δεύτερη χώρα στην Ευρώ-
πη, μετά τη Δανία, που επιχείρησε να ανα-
πτύξει την αιολική βιομηχανία. Η Ελλάδα 
το πήγε μέσω των δημόσιων οργανισμών 
και του κρατικοεντρικού συμπλέγματος. Στη 
Δανία επιχείρησαν ιδιωτικές βιοτεχνίες. Το 
αποτέλεσμα ήταν προδιαγεγραμμένο. Η Ελ-
λάδα εγκατέστησε με πολύ κόπο δύο μόνο 
ελληνικές ανεμογεννήτριες. Οι δανέζικες 
βιοτεχνίες εξελίχθηκαν σε μεγάλες επιχει-
ρήσεις, άντλησαν κεφάλαια από τις αγορές, 
πούλησαν τεχνολογία και τεχνογνωσία στο 
εξωτερικό και δημιούργησαν μια αλυσίδα 
αξίας παγκοσμίου φήμης. 

O Σύνδεσμος Μεταλλευτικών 
Επιχειρήσεων υποστηρίζει ότι 
κατά την εγκατάσταση νέας 
μεταλλευτικής και λατομικής 
δραστηριότητας υπάρχει, από τον 
μεταλλευτικό κώδικα, υποχρέωση 
τήρησης ελάχιστων αποστάσεων 
από άλλες δραστηριότητες 
-περιλαμβανομένων και των ΑΠΕ-, το 
αντίστροφο όμως δεν ισχύει. Τι λέτε 
γι’ αυτό;
Αυτό είναι λάθος. Και τα αιολικά πρέπει 

να τηρούν ελάχιστη απόσταση από τις λει-
τουργούσες λατομικές και μεταλλευτικές 
δραστηριότητες.

Ο Παναγιώτης Παπασταματίου, 
γενικός διευθυντής της 
Ελληνικής Επιστημονικής 

Ένωσης Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ) 
-εθνικού εκπροσώπου της Wind Europe- 
μας παρουσιάζει, στη συνέντευξη 
που ακολουθεί, την εικόνα και τις 
δυνατότητες των αιολικών στην Ελλάδα.

Πώς κατανέμεται η εγκατεστημένη 
ισχύς ανεμογεννητριών κατ’ 
αναλογία αριθμού ή (πάρκων) Α/Γ 
στην ηπειρωτική και νησιωτική 
Ελλάδα; 
Οι εγκατεστημένες ανεμογεννήτριες στην 

Ελλάδα το τέλος του 2024 ήταν 3.014, με 
συνολική αποδιδόμενη ισχύ 5,4 GW. Από 
αυτά, τα 477MW είναι σε νησιά.

Σε ποιους δήμους - κοινότητες, 
όπου είναι εγκατεστημένες 
ανεμογεννήτριες, υπάρχουν απτά 
οφέλη για τους κατοίκους; 
Σε όλες. Το 3% του τζίρου των έργων 

παρακρατάται, με βάση τον νόμο, αυτόματα 
από τις πληρωμές προς τα αιολικά πάρκα 
και αποδίδεται στους δήμους για τοπικά 
έργα και στους τοπικούς καταναλωτές για 
μείωση των λογαριασμών ρεύματος. 

Για παράδειγμα, το περασμένο φθινόπω-
ρο μοιράστηκε στους δικαιούχους το ποσό 
για την παραγωγή του 2023, το οποίο ήταν 
πάνω από 29 εκατ. ευρώ. Τα υψηλότερα 
συνολικά ποσά ήταν:
•  Καρύστου Ευβοίας (5,4 εκατ. ευρώ).
•  Θηβαίων Βοιωτίας (2,8 εκατ. ευρώ).
•  Αρριανών Ροδόπης (1,7 εκατ. ευρώ).

Αναλυτικά στοιχεία, πίνακες και χάρτες 
μπορεί να βρεθούν εδώ: https://eletaen.
gr/d-t-oikonomiki-syneisfora-apo-eidiko-
telos-ape-2023/.

Πώς εξηγείτε ότι δεν έχουμε 
ενεργειακούς συνεταιρισμούς για 
αιολικά, σε αντίθεση με άλλα κράτη 
στην ΕΕ;

Υπάρχουν λίγα παραδείγματα στη χώρα 
μας, όπου συνεταιρισμοί ή δήμοι επένδυ-
σαν ή συμμετέχουν σε αιολικά πάρκα, π.χ. 
στη Σητεία και στη Δεσφίνα. Εδώ και 20 
χρόνια, από τον νόμο του 2006, ξεκίνησαν 
αδειοδοτικά προνόμια σε τοπικές εταιρείες 
λαϊκής βάσης να επενδύσουν σε ΑΠΕ. Δεν 
είμαι βέβαιος το γιατί δεν αξιοποιήθηκαν. 
Ίσως να σχετίζεται με μια γενικότερη φοβία 
ή άγνοια απέναντι στην επιχειρηματικότητα 
και τα ρίσκα που συνεπάγεται και ίσως για 
αυτό η ελεύθερη και ανταγωνιστική, συνε-
ταιριστική επιχειρηματικότητα δεν απαντά-
ται σε κανέναν οικονομικό τομέα στη χώρα. 

Ποιο είναι το ποσοστό κάλυψης 
αναδασωτέων εκτάσεων από τα 
εγκαταστημένα αιολικά πάρκα;
Κάτω από το 0,06%. Οι σχετικές λε-

πτομέρειες μπορεί να βρεθούν εδώ: 
https://eletaen.gr/kamia-syschetisi-
anemogennitrion-dasikon-pyrkagion/. 

Πιστεύετε στον θεσμό «Απάτητα Βουνά»;

Η πρωτοβουλία «Απάτητα Βουνά» είναι 
λανθασμένη για δύο λόγους. 

α) Γενικά, οι τεράστιες a-priori ζώνες 
αποκλεισμού δεν επιτρέπουν καν να υπο-
βληθεί μια πρόταση ώστε να αξιολογηθεί 
με βάση τα συγκεκριμένα και πραγματικά 
στοιχεία του προτεινόμενου τόπου και του 
σχεδιασμού. Δηλαδή έχουμε εξ ορισμού 
απόρριψη χωρίς εξέταση και χωρίς στάθμι-
ση, κάτι που απέχει πολύ από την επιστήμη 
και τον ορθό λόγο. 

β) Ειδικά τα «Απάτητα Βουνά» δεν εντάσ-
σονται σε μια συνολική προσέγγιση όπως 
ορίζει ο νόμος. Πρόκειται για διαδικασίες 
χωρίς θέσπιση που εφαρμόζονται περιπτω-
σιολογικά, χωρίς διαβούλευση, αξιοποιώ-
ντας μεταβατικές διατάξεις της νομοθεσίας 
προσωρινού χαρακτήρα. 

Οι περιοχές που έχουν ορίσει ως «Απά-
τητα Βουνά»:
•  Λευκά Όρη (Κρήτη): Έκταση ≈ 382 τ. χλμ.
•  Σάος (Σαμοθράκη): Έκταση ≈ 97,3  

τ. χλμ.
•  Σμόλικας (Πίνδος): Έκταση ≈ 102,9  

τ. χλμ.
•  Τύμφη (Θεσπρωτία, Ζαγοροχώρια): Έκτα-

ση ≈ 202,8 τ. χλμ.
•  Ταΰγετος (Πελοπόννησος): Έκταση 

≈ 143,2 τ. χλμ.

•  Χατζή (Θεσσαλία): Έκταση ≈ 45,6 τ. χλμ.

Έχει α) σημειωθεί τεχνολογική 
πρόοδος για τον μηχανικό θόρυβο, 
ο οποίος παράγεται από τον 
μηχανικό και ηλεκτρικό εξοπλισμό 
της Α/Γ και τον αεροδυναμικό 
-αλληλεπίδραση της ροής του αέρα, 
με τα πτερύγια της ανεμογεννήτριας- 
και β) τι γίνεται με την ανακύκλωση 
- υπάρχουν σε κάποιες περιοχές 
«κουφάρια» ή κάνω λάθος; 
α) Αυτή η πρόοδος έχει επιτευχθεί 

εδώ και δεκαετίες. Οι ανεμογεννήτριες 
πληρούν τις αυστηρές προδιαγραφές εκ-
πομπών θορύβου. Μια ανεμογεννήτρια 
σε απόσταση 200 μ. είναι πιο αθόρυβη 
(50 dBA) από μια χαμηλόφωνη συνομι-
λία (60 dBA). Ο μηχανικός θόρυβος έχει 
εξαλειφθεί. Ο φυσικός «αεροδυναμικός» 
θόρυβος του αέρα που «σκίζεται» όταν το 
πτερύγιο περνά μπροστά από τον πυλώνα 
είναι, όπως είπα, πάντα εντός των προδι-
αγραφών και καλύπτεται από τον φυσικό 
θόρυβο που κάνει ο ίδιος ο αέρας.

β) H παραγωγή της αιολικής ενέργειας 
υπόκειται σε όλες τις διατάξεις της εθνι-
κής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τις 
υποχρεώσεις των επιχειρήσεων σχετικά με 

Προστασία ΕΚΕ
Στο κείμενο συμπερασμάτων του Συμ-
βουλίου Υπουργών Ενέργειας της ΕΕ στο 
Λουξεμβούργο, γίνεται λόγος για προστα-
σία της κατασκευής Έργων Κοινού Ενδια-
φέροντος και γενικότερα έργων ενεργει-
ακών υποδομών, όπως τα υποθαλάσσια 
καλώδια, από εμπόδια που θέτουν τρίτες 
χώρες. Ικανοποιημένη η ελληνική πλευρά, 
που εκπροσωπήθηκε από τον υπουργό ΠΕΝ 
Σταύρο Παπασταύρου.

Απόφαση ΣτΕ
Με απόφαση του ΣτΕ επιτρέπεται η χωρο-
θέτηση μονάδων ηλεκτροπαραγωγής από 
βιομάζα ή βιοαέριο εντός Γεωργικής Γης 
Υψηλής Παραγωγικότητας, με την προϋπό-
θεση ότι καταλαμβάνουν μικρή επιφάνεια σε 
σχέση με τη συνολική έκταση της ΓΓΥΠ, εί-
ναι μικρής δυναμικότητας και χρησιμοποιούν 
πρώτη ύλη από γεωργικές κ.λπ. εκμεταλ-
λεύσεις της περιοχής εγκατάστασής τους.

Βιομηχανία υπεράκτιας
Συμβούλιο Υπεράκτιας Αιολικής Βιομηχανί-
ας: Στην «έκθεση 2025» επισημαίνεται ότι 
ο αριθμός των ατόμων που εργάζονται στη 
βιομηχανία υπεράκτιας αιολικής ενέργειας 
στο Ηνωμένο Βασίλειο έχει αυξηθεί κατά 
24%, μέσα σε δύο χρόνια (από 24.000 
σε 40.000).

Αιολικά Πολωνίας
Baltyk 2 και 3 είναι τα πρώτα υπεράκτια 
αιολικά πάρκα που κατασκευάζονται στην 
Πολωνία. Ο πρώτος τερματικός σταθμός 
εγκατάστασης υπεράκτιου αιολικού εγκαι-
νιάστηκε προσφάτως. Τα 1,2 γιγαβάτ ηλε-
κτρικής ενέργειας θα υποστηρίξουν 1,5 
εκατομμύρια πολωνικά νοικοκυριά.

Ηλιακός σταθμός 
Η Rio Tinto Mining, ιδιοκτήτρια του ορυχεί-
ου Diavik στον Καναδά, εγκατέστησε ηλιακό 
σταθμό παραγωγής ενέργειας 3,5 MW - το 
μεγαλύτερο έργο εκτός δικτύου σε όλα τα 
εδάφη της χώρας, που διαθέτει 6.620 πά-
νελ, σχεδιασμένα να συλλέγουν ηλιακό φως.

Ασύδοτη εταιρεία
«Συστηματική εναπόθεση μεγάλων όγκων 
στερεών αποβλήτων, περίπου 12.000 
τόνων, από εταιρεία που δεν διαθέτει πε-
ριβαλλοντική αδειόδοτηση, εντοπίστηκαν 
σε αγροτεμάχιό της, πλησίον της προστα-
τευόμενης περιοχής του Εθνικού Πάρκου 
λιμνών Κορώνειας-Βόλβης και Μακεδονικών 
Τεμπών, ιδιοκτησίας εταιρείας». 

Για μεγάλη ανάπτυξη υπεράκτιων, πάμε      έξω από τα χωρικά μας ύδατα

Παναγιώτης Παπασταματίου, 
ΕΛΕΤΑΕΝ: Το πρώτο βήμα 
για υπεράκτια αιολικά 
μπορεί να γίνει στο 
κηρυγμένο και οριοθετημένο 
με την Αίγυπτο τμήμα της 
ελληνικής ΑΟΖ, όπου μεταξύ 
Κρήτης και Κάσου υπάρχουν 
κατάλληλες περιοχές

«O στόχος για υπεράκτια 
αιολικά 2GW μέχρι το 2030 
είναι ρεαλιστικός και μπορεί 
να υλοποιηθεί μέσα στα έξι 
ναυτικά μίλια. Εάν θέλουμε 
να πετύχουμε πολύ μεγάλη 
ανάπτυξη, θα πρέπει να πάμε 

έξω από τα σημερινά χωρικά μας 
ύδατα», υποστηρίζει ο γενικός 

διευθυντής της ΕΛΕΤΑΕΝ 
Παναγιώτης Παπασταματίου

Η αιολική ενέργεια στην Ελλάδα 
Στις 16/06/2025, η ημερήσια παραγωγή αιολικής ενέργειας ήταν 

5,6 GWh - την ίδια μέρα το 10,8% του ηλεκτρισμού προήλθε από αιολική 
ενέργεια. Η ηλεκτρική ενέργεια το 2024 από τα αιολικά μας πάρκα 
ήταν 13,9 TWh, ήτοι 24,4% της συνολικής ηλεκτροπαραγωγής πέρυσι.

H ΕΛΕΤΑΕΝ ιδρύθηκε το 1990 ως ΕΛληνική ΕΤαιρεία Αιολικής ΕΝέρ-
γειας και μετονομάστηκε το 2005 σε Ελληνική Επιστημονική Ένωση 
Αιολικής Ενέργειας, διατηρώντας την ακροστιχίδα ΕΛΕΤΑΕΝ. 

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

Επικαιροποιημένος χάρτης Αιολικών  
στην Ελλάδα (ΕΛΕΤΑΕΝ)
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